LLABORATORIUM
OPTYKA GEOMETRYCZNA I FALOWA

Instrukcja do ¢wiczenia nr 51

Temat: Wyznaczanie promienia krzywizny
soczewki metodg pierscieni Newtona



I. Wymagania do ¢wiczenia

1.

Budowa i dziatanie mikroskopu.

2. Zjawisko interferencji $wiatla. Interferencja w cienkich warstwach.

3.

Powstawanie prazkow Newtona.
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III. Metodologia wykonania pomiaréw

Punkty 1 i1 2 mozna pomina¢ jezeli proba wykonania punktu 3 daje pozytywny rezultat.

1.
2.

Powierzchnie soczewki i ptytki ptasko-réwnolegtej powinny by¢ bardzo czyste.
Potozy¢ badang soczewke ptasko-wypukla strong wypukia na ptytke i umiesci¢ na
stoliku mikroskopu. Stolik powinien by¢ ustawiony w potozeniu $rodkowym tj.
czujnik powinien wskazywac okoto 5 mm . Wstepnie ustawic¢ soczewke tak, aby jej
0§ pokrywata si¢ z osia obiektywu z doktadnoscia do 0.5 mm (nalezy patrze¢ z
dwéch kierunkéw prostopadtych, np. z przodu i z boku).

Regulujac $ruba przesuwu pionowego znalez¢ obraz pierScieni Newtona i ustawic
soczewke tak, aby $rodkowy (zerowy) prazek (ciemne mate koto) wypadat na
skrzyzowaniu nici pajeczych okularu mikroskopu.

A

Clg 1

Dokona¢ pomiaréw $rednicy wybranych ciemnych prazkéw (przynajmniej pigciu) o
mozliwie duzych $rednicach. Pomiary wykonywa¢ nast¢pujaco:

- wychodzac od zerowego prazka i pokrgcajac $ruba stolika liczy¢ liczbe kolejnych
ciemnych prazkéw przesuwajac si¢ w dot az do wybranego mozliwie dalekiego
prazka; zapisa¢ numer k tego prazka.

- ustawi¢ punkt przecigcia nici pajgczej na $rodek grubosci tego ciemnego prazka i
odczytac i zapisa¢ wskazanie czujnika ay .

- wréci¢ do zerowego prazka i analogicznie przesuwajac stolik w przeciwnym
kierunku ustawi¢ punkt przecigcia nici pajgczej na ten sam k-ty prazek i odczytac
wskazanie czujnika a;®.

- pomiary powtorzy¢ 3 razy dla tego samego prazka (i dla co najmniej 5 prazkéw).
Zanotowa¢ dtugos¢ fali uzytego swiatta.



Tabela pomiarowa

k a;’ af T Ry Ry * u(Ry)

- [mm] [mm] [mm] [mm] [mm]

IV. Obliczenia

1. Promienie prazkéw Newtona ry wyznaczy€ z zaleznosci ry =15 ( ad—ad).

2. Obliczy¢ promien krzywizny Ry soczewki ze wzoru (2) (dla kazdego prazka).

3. Obliczy¢ $rednig warto$¢ promienia krzywizny soczewki Ry oraz jego niepewnosc
u(Rs) metoda typu A.




